

# 父亲杀了母亲逃跑 孩子叫爱心警察“爸爸”

民警老蒋最近很矛盾，他在思考，有件事情到底该不该告诉自己的养女小丽。小丽的亲生父亲肖某是一名杀人犯，出逃7年最近被抓了。老蒋名叫蒋陈，是江苏沛县公安局的一名民警。蒋陈说，小丽在他家生活了整整4年，从心里已经接纳了她，把她当做亲生女儿。



小丽的父亲肖某被抓捕归案

## 毕竟孩子的父亲是杀人犯

2003年6月份，一条帮扶信息引起了蒋陈的注意，“沛县五段镇的一个偏远村庄有个叫小丽的女孩，正上初一，由于家庭经济困难，面临失学的窘境。”从农村走出的蒋陈深知知识对一个乡下孩子的重要性。在郊区的一所偏僻中学，蒋陈见到了小丽和她的班主任。

也许是经历了一场变故的原因，13岁的小丽当时怯生生地看着从县城赶来的这位警察。蒋陈也不知道为何小丽看他的眼神是那么的恐惧。“她的爸爸杀死了她的妈妈后逃跑了！”小丽出去后，班主任老师一句话回答了蒋陈所有的疑问。

2000年7月7日，沛县

县城北的一个村子里。肖某找到其妻王某准备协商离婚，二人因小孩归谁抚养等问题发生争执。肖某朝妻子身上刺了数刀后逃跑，王某在送往医院抢救途中因流血过多死亡。肖某就是小丽的爸爸，那天小丽在安徽的姑姑家，还不知道家中发生的这个重大变故。

“得知小丽的家世后，我考虑了很久，但我最终还是决定帮助这个孩子。”蒋陈背负着一个警察的压力，开始了帮扶小丽的四年历程。“毕竟孩子的父亲是杀人犯，而我是警察，要说没有心理压力，那是假的。”蒋陈说，是小丽那双无助的眼睛让他最终决定帮助她。

## 想上学，我就一直帮助你

老蒋从小丽就读的学校回来时，留下了四百块钱，他还留给小丽一句话，“你好好上学，只要你想上学，我就一直帮助你。”如果按照规定要求，蒋陈对小丽的帮扶在其初中毕业后就可以结束，但小丽的特殊家世让蒋陈改变了这个想法。

2003年的春节，小丽来到沛县县城。这一年，蒋陈和爱人将小丽接到了自己家中。“我三年来第一次知道了原来过年的感觉是那样的好。”现在回忆起那个春节，小丽还是历历在目。

新年的大年初一，蒋陈领着孩子们出去玩，邻居们看到陌生的小丽都会打听，“老蒋，这孩子是你家亲戚

呀？”蒋陈也是每次都乐此不疲地回答道：“我认的干女儿，有福气吧，哈哈。”这句善良的谎言，一直骗着老蒋的邻居们，他们不知道警察老蒋带的这个小姑娘竟会是杀人犯的女儿。

“孩子是有自尊心的，我时常会告诉她，不要管自己的父亲做了什么，他是他是你，只要自己能走好自己的路就可以了。”孩子在蒋陈的面前从不提爸爸的事，而蒋陈和爱人也从不在小丽的前面提及她的家庭。“我把她当成自己的女儿，每次给自己的孩子添衣服，小丽也要有一份。”蒋陈的爱人最初也并不知道丈夫抚养的小姑娘有着如此特殊的家庭背景。

## 她叫我爸爸时，眼睛湿润了

蒋陈有个习惯，每个月都会到校询问小丽的学习情况，了解完情况后就把当月的生活费交给小丽。“每次我离开的时候，小丽都有一种依依不舍的感觉。”随着接触的时间增多，小丽已经越来越依赖这位警察伯伯了。

去年春节，带家人回老家的小蒋接到了小丽的电话：“声音有些嘶哑，我当时听着就不对劲。”放下电话后，老蒋就赶了回来。“小丽躺在床上，脸色很难看，摸了她的额头才知道她发烧了。”来不及责怪小丽为什么不早说，蒋陈将孩子赶紧带

到医院治疗。当天晚上，老蒋就将小丽带回家，“以后我就多多个心眼，尽量不让她单独在家，放假就接到我家中来。”

那次事情之后的又一次看望小丽时，在学校的办公室里，老蒋交代完一些事情后准备回家。“乖女儿，好好学。”他站起身，转过脸，脚步在迈出的瞬间，听到了背后传来的声音，“爸爸，再见。”声音很轻，蒋陈听得却很清楚。蒋陈说：“那一刻，我眼睛湿润了，肩头也颤了一下。那声呼唤，是孩子对我的信任。”

## 孩子很勤奋，学习不让督促

“孩子在学校不善于跟人交往，她内心深处还有着很浓的阴影”，蒋陈这样告诉记者。学校的门卫看到老蒋很熟悉，“是老蒋，找小丽的吧，我去叫一下。”看到有生人在老蒋的身边，小丽有些不自在，“闺女，这是我的朋友，一起来看看你”。老蒋这样介绍记者。中午在饭桌上，小丽很腼腆，只吃老蒋给她挑来的菜，自己从不拿筷子去吃。“听说你有篇作文获奖了。”听到记者的询问，小丽的话多了起来，“作文是一封以在天堂的母亲的名义写给女儿的信”。

“寄信地址，天堂。寄信人，妈妈。结尾：收信地址，人间。收信人，小丽”。这样的字眼让人震撼。小丽的作文的结尾这样写道，“妈妈对我说，‘没有我的日子里，你要更加珍惜自己’。”说这话的时候小丽声音低低的。

“她的成绩一直还算稳定，孩子很勤奋，学习从不让人督促。”看到小丽数学成绩下滑，老蒋很着急。他当时就拨通了一位同学的电话。老蒋随后告诉记者，我的这位同学在小丽的学校教书，我让他好好关照一下小丽，方便的时候给她开开小灶。”

## 让孩子忘记这段经历吧

返回公安局的时候，蒋陈说最近几天的考虑有了一个结果：“不能告诉孩子她爸爸被抓的消息，我想过了。”看着记者疑惑的眼光，老蒋又重复了一遍，“不能告诉孩子，她刚刚适应一种全新的生活，告诉她，我怕孩子受不住这个打击。”

### ■对话

## 都是我造成的错，我后悔啊

据沛县公安局的民警介绍，肖某逃亡7年，先后辗转河南、安徽多个地方。几年前，他在安徽滁州改名换姓，娶了当地一个村庄的妇女再次组织了一个家庭。

今年5月1日，做泥瓦工的肖某和几个朋友在一起喝酒时与人发生了争执，结果把人打成了重伤。看情况不妙，肖某逃跑了。

当地派出所将肖某抓获了解情况时，结果上网发现他竟是一名杀妻逃亡7年的逃犯。今年5月18日，肖某被押解返回沛县。

在沛县看守所，记者和肖某展开了一次对话。

记者(记)：出逃这7年，想你的女儿吗？

肖：每天都想，我不敢和她通信，怕被警察抓住。记：知道你的女儿现在的情况吗？

肖：不知道，我逃跑的

时候，她才10岁。记：她现在上高中了，而且一直资助她的人是一位警察。肖：(表情复杂，开始痛哭)都是我造成的错，我后悔啊。记：你想见你的女儿吗？

肖：想，但我不敢，我不想打扰她现在的学习。记：你要对那位帮助你女儿的警察说些什么，对你女儿也有什么要说的吗？

肖：谢谢他，我要好好配合警察交代我的问题。我想对丽丽说，要好好学习，学成之后报答这位恩人。记：你觉得这位警察资助你的女儿是需要她的回报吗？

肖：(无语)。(注：文中人物皆用化名)

通讯员 赵晨 阿彬 快报记者 邢志刚 文/摄

儒雅的萧柏春迈着轻快的步子走进了南京一中，仿佛又回到了四十年前，那时的他还是个高中生，如今再回母校，他已是国际知名的学者。

1978年，萧柏春就当了一回名人，当年的他以477分的高分(500分满分)，获得了江苏省高考状元，被媒体报道。当初，他甚至写信给中央领导争取读大学的机会，得到时任中央组织部长胡耀邦的亲自批示。

这个老三届高中生，在离开学校11年后重新走进考场考出奇迹。而后的他，一直努力着，为了那流逝的十一年青春，他花了三十年的时间一点点找回来……

## 1978年江苏高考状元 萧柏春母校讲述曾经岁月

当年他经胡耀邦亲自批示才得以考进大学

### 爱读书让他成“状元”

“有考试就有第一名，有很多偶然在里面。”说起当年的“状元”，萧柏春很平静。在告别学校11年后，好不容易有了考大学的机会，30岁进入大学，班里最小的同学比他小15岁。他对自己损失的时间感到痛心：“压力很大，一心想的就是怎么样进行弥补。”

他是老三届毕业生，1967年高中毕业，在文革开始前，他学完了高中二年级的课程，打下了扎实的学习基础。“他是绝顶聪明！”化学老师任映轩这样评价自己的得意门生。当年的萧柏春好奇心很重，常常向老师提些五花八门的问题，成绩也一直名列前茅。

因为“文革”，离开了学校的萧柏春1968年来到宝应县夏集公社种地。“农忙时太累了，农闲时我一直在坚持看书。”虽然不知道看书会有什么用，上大学更是不敢指望，但他喜欢读书，从城里带去了很多，这也成了他生活中最大的乐趣。

在农村三年后，他回城进了工厂，当上了钣金工，这一干又是七年。“别以为读书没有用，就是种地和在工厂做工，也用得到书本知识。勤奋读书迎来了丰厚的收获，1978年夏天，30岁的他参加全国统一高考，以477分的高分成为江苏省高考状元，进入南大数学系。



萧柏春在南京一中演讲

时也是多次“倒拔尖”。

“在学校里，大家都知道我是状元。”因为当时媒体曾经报道过他得状元的故事，还有争取高考机会的曲折过程，大家都知道他。不过，那时的萧柏春来不及感受荣誉，想得更多的是怎样更好去学习更多的知识。

在进入美国著名高校读博士时，萧柏春更感受到压力。博士教育是开放式的教育，没有标准答案，和他长久以来接受的教育很不一样，花了很多时间他才适应。

现在，他是收益管理方面的著名专家，现在每年萧柏春教授都要在祖国停留四个半月，把自己的所学所得传递给更多的人。

### 要想有成就就要不断学习

因为在中学认真学习打下的基础，因为十一年离开校园却没有中断学习，因为虽然年过30岁，仍坚持读完硕士、博士，萧柏春才有了今天的成就。直到现在，他仍告诉大家，要不断地学习。记者看到的萧柏春教授已年近60，却仍然保持着对事物的浓厚兴趣，他用拼音输入法熟练地打着汉字，他对不了解的行业总想知道得更多。

“在沃顿管理学院的门口，画着一棵决策树。虽然它的内容有些玩笑之意，但也不无道理。”这里讲到了几类学生的发展。A级学生上学得A，当上教授、科学家，但可能房屋按揭付不起；B级学生可以当经理；C级学生也许不够聪明、机灵，但辩才好可以进法学院，比经理更有钱；D级学生勉强学习过关，但有表演才能，就去好莱坞当上了大明星；F级学生说的是被学校开除的，可能从了政，甚至当总统。虽然是玩笑，但他认为，这对教育不无启发。

### 设奖学金鼓励一中校友

昨天，萧柏春拿出四万元奖学金，用来奖励母校一中优秀的初中毕业生。他说，希望以后有机会给予更多的资金，用来鼓励大家。而奖学金的定名也经过了一番变化。原本学校想用萧柏春命名，但低调的他拒绝接受，他想用自己的化学老师任老师的名字命名，老师也不肯接受，最后定名为韵力奖学金，这是他英年早逝的干女儿的名字，这个热爱祖国的优秀女孩还没来得及实现理想就离开，也是为了激励更多的人去珍惜一切。

快报记者 黄艳 /文 快报记者 赵杰 /摄

### 美国读博士感受到压力

萧柏春进了大学，没有懈怠，他在刻苦学习中度过着每一天。1981年，他用3年时间修完大学四年的学分，参加了首次恢复的研究生入学考试，并获得了公派出国读研的机会。要知道，在进大学之前，他没有接触过英语，准备考托福